

حل العاديات التفاضلية الخطية من الدرجة الثانية بواسطة مشكلات القوى

ما هو التابع الخليلي؟

تعريف (1): نقول عن التابع  $y=f(x)$  بأنه خليلي في النقطة  $x=x_0$  إذا كان هو وجميع مشتقاته معرف ومستمرة عند هذه النقطة وفي جوارها، ونسعى عندئذ النقطة  $x_0$  بأنها نقطة عادية للتابع  $f(x)$  وتكون التابع قابل للتسوية في النقطة  $x_0$  وتكتب:

$$f(x) = f(x_0) + \frac{(x-x_0)}{1!} f'(x_0) + \frac{(x-x_0)^2}{2!} f''(x_0) + \dots \quad (1)$$

$$f(x) = f(x_0) + \frac{f'(x_0)}{1!} (x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!} (x-x_0)^2 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n$$

• حالة خاصة إذا كانت  $x_0=0$  عندئذ يأتي التسوية (1) بمنسوخ ما ك لوران وتكتب:

$$f(x) = f(0) + \frac{f'(0)}{1!} x + \frac{f''(0)}{2!} x^2 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n$$

يمكن أن نغير من العلاقة (1) اختصاراً بالشكل الآتي

$$f(x) = c_0 + c_1(x-x_0) + c_2(x-x_0)^2 + \dots + c_n(x-x_0)^n + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} c_n(x-x_0)^n$$

• وما إذا كان التابع غير خليلي في النقطة  $x_0$  عندئذ نسعى  $x_0$  بنقطة متزايدة.

مثال (14) :

1- التابع  $f(x) = \sin x$  كلي في النقطة  $x_0 = 0$  وبالتالي فإن النقطة  $x_0 = 0$  هي نقطة عادية عندئذ فإن التابع المعطى قابل للتوسيع

بما حلوات في جوار النقطة  $x_0 = 0$  ومنه يبي بالعلامة

$$\sin x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \frac{x^7}{7!} + \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{2n+1}}{(2n+1)!}$$

وبسهولة نجد أن التوابح :

$$f(x) = e^x ; \quad g(x) = \cos x ; \quad F(x) = \frac{1}{1-x}$$

هي توابح كلية عند النقطة  $x_0 = 0$ .

وكتال على التابع غير الكلي نلاحظ : التابع  $f(x) = \ln|x|$  غير كلي عند النقطة  $x_0 = 0$  وكذلك التابع  $g(x) = \frac{1}{x+1}$  غير كلي عند النقطة  $x_0 = -1$ .

تعريف :

تلك لدينا المعادلة التفاضلية الخطية المتجانسة من الدرجة الثانية :

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = 0 \quad (14)$$

عندئذ نقول عن النقطة  $x_0$  هي نقطة عادية للمعادلة التفاضلية إذا كانت عادية لكل من

$$p(x) \text{ و } q(x) \text{ بأن واحد}$$

(أي إذا كان كلا  $p(x), q(x)$  كلياً عند  $x_0$  على الأقل من مستوى  $|x - x_0| < \delta$ )

ملاحظة : تكون النقطة  $x = x_0$  نقطة متادة للمعادلة (da) إذا طالت  
 متادة (على عادة) لـ  $P(x)$  أو  $Q(x)$  أو كليهما متا  
 مثال : فكيف لدينا المعادلة

$$y'' + \frac{x+2}{x-1} y' + \frac{x}{(x+1)^2} y = 0$$

كما نرى أن المتكاملين  $x=1$  ،  $x=-1$  متادات لهذه المعادلة  
 وحل نقطة غير هاتين المتكاملين @ نقطة عادية .

بعد ذلك في حل المعادلات التفاضلية الخطية من الدرجة الثانية  
بواسطة المتسلسلات

لقد درسنا في المعادلات (1) طرقاً خاصة في معالجة المعادلات التفاضلية  
 الخطية من الدرجة الثانية وهذه الطرق تعالج أمثالا مختلفة  
 من هذه المعادلات . ندرس الآن طريقة إيجاد حل معادلة تفاضلية  
 خطية متجانسة من الدرجة الثانية :

$$P_0(x) y'' + P_1(x) y' + P_2(x) y = 0$$

حيث  $P_0(x), P_1(x), P_2(x)$  دوال تحليلية على شكل متسلسلة قوى  
 في  $x$  وتغير هذه الطريقة من أيجاد الطرف وذلك لأن الطريقة الوحيدة  
 في إيجاد حلول صفوف هامة من المعادلات والحقبة جات معظم المعادلات  
 (لا مشكلة في الفيزياء والهندسة الرياضية يمكن حلها فقط بهذه الطريقة .  
 ويمكن تقييم هذه الطريقة إلى معادلات تفاضلية خطية متجانسة من رتبة  
 أعلى من الدرجة الثانية

ولإيجاد الحل العام للمعادلة (1a) بجوار نقطة عادية من فرض المبرهنة الأسيّة:

مبرهنة الوجود والوحيدة للحلول:

بفرض أنّ  $x_0$  نقطة عادية للمعادلة التفاضلية (1a):

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = 0 \quad (1a)$$

إذا  $f$  يوجب لهذه المعادلة حليّ متقلّبيّ كُليّاً وقابليّ للنشر

على الأقلّ في المجال المشترك لتقارب متسلسليّ نشر التابيعين  $p(x)$  و  $q(x)$  ( $|x - x_0| < R$ )

وفي أغلب التطبيقات نصادفنا معادلات من الشكل (7-2)  $p(x)$  و  $q(x)$  كثيرات حدود أو منسبة بين كميّات حدود.

في الحالة الأخرى يكون الحل على شكل متسلسلة قوى متقاربة من أجل جميع قيم  $x$  (وذلك لأنّ متسلسلتا نشر التابيعين  $p(x)$  و  $q(x)$  تتقاربان في هذه الحالة من أجل جميع قيم  $x$ ).

في الحالة الثالثة يكون نصف قطر تقارب متسلسلة القوى التي تمثل الحل لا يعمل عن بعد النقطة التفاضلية. يمكن عوضاً عن  $x_0$  عن أقرب نقطة ينعدم فيها مقام أمتان المعادلة

المعادلة التي النقطة  $x_0$ . يمكن عوضاً عن  $x_0 = 0$  لأنّ في الحالات المعاكسة يمكن سحب صحتي الأعداد المذكور.  $(|x - x_0| < R)$  معادلتا تقارب

لأنّ شكل الحل يعطى بمتسلسلات القوى

ذات الشكل (\*):  $y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n$

• الطريقة العملية لإيجاد الحل العام (أو الخاص) بواسطة متسلسلة القوى:

لإيجاد الحل العام (أو الحل الخاص) بواسطة متسلسلة القوى نتبع ما يلي:

1 - نقرض أن المعادلة التفاضلية (1) حلاً من الشكل الآتي:

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n (x-x_0)^n \quad (2)$$

2 - نحسب كل من  $y'$  و  $y''$  و  $y'''$ :

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} n C_n (x-x_0)^{n-1}$$

$$y'' = \sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n (x-x_0)^{n-2}$$

3 - نعوض في المعادلة التفاضلية (1) ثم نؤحد القوى ونؤخذ المعادلات (القرائن) 4 - نجعل أمثال الحدود متساوية الصفوف، فنحصل على معادلات تدرجيه أو علاقة تكرارية عامة.

5 - للحصول على الحل الأول نجعل  $C_0 = 1$  ،  $C_1 = 0$  ونحسب بقية التوابت فنحصل على الحل الأول  $y_1(x)$ .

6 - للحصول على الحل الخاص الحل الخاص الثاني المستقل خطياً مع الأول نجعل  $C_0 = 0$  و  $C_1 = 1$  ثم نحسب بقية التوابت من العلاقة التكرارية فنحصل على الحل الثاني  $y_2(x)$  ويكون الحل العام هو:

$$y = A y_1 + B y_2$$

حيث  $A$  و  $B$  ثابتان و  $y_1$  و  $y_2$  اختيارات

مثال: بين طبيعة النقطة  $x=0$  للعادة التفاضلية الآتية:  
 $y'' + xy = 0$

مجال تقارب الحل.  $\infty$  أو حيد حللاً باستخدام طريقة متسلسلات القوى، أوجد صورة

الحل: بما أن  $Q(x) = x$ ,  $P(x) = 0$  تابعان معرفتان عند  $x=0$  وكذلك مستقرتان! إذاً  $x=0$  نقطة عادية للعادة المعطاة.

(زي دت كلاً من  $P(0)$  و  $Q(0)$  والفرق تحليلتان عند النقطة  $x=0$  لذلك نبحث عن حل من الشكل:  $y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n$

عندئذ نجد باستقاف هذه العلاقة أن

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} n C_n x^{n-1} \quad \text{و} \quad y'' = \sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2}$$

بالتعويض في المعادلة المعطاة عن  $y, y', y''$  نجد:

$$\sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2} + x \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n = 0$$

نضع في المتسلسلة الأولى كل  $n-2 = m+1 \iff n = m+3$

... وعندما  $n=0$  فإن  $m = -3$  وهذه الحالة لدينا

$$\sum_{m=-3}^{\infty} (m+3)(m+2) C_{m+3} x^{m+1} = \sum_{m=-1}^{\infty} (m+3)(m+2) C_{m+3} x^{m+1} =$$

بالنسبة لـ  $m=2, m=3, \dots$

$$\sum_{m=-1}^{\infty} (m+3)(m+2) C_{m+3} x^{m+1} = \sum_{n=-1}^{\infty} (n+3)(n+2) C_{n+3} x^{n+1}$$

وهو كذا:

$$\sum_{n=-1}^{\infty} (n+3)(n+2) C_{n+3} x^{n+1} + \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+1} = 0 \Rightarrow$$

$$2C_2 + \sum_{n=0}^{\infty} (n+3)(n+2) C_{n+3} x^{n+1} + \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+1} = 0 \Rightarrow$$

$$2C_2 + \sum_{n=0}^{\infty} [(n+3)(n+2)C_{n+3} + C_n] x^{n+1} = 0$$

ومنه نجد العلاقة

$$\left\{ \begin{array}{l} 2C_2 = 0 \\ (n+3)(n+2)C_{n+3} + C_n = 0 \end{array} \right.$$

(I)  $\Rightarrow$  نجد

$$\left\{ \begin{array}{l} C_2 = 0 \\ (n+3)(n+2)C_{n+3} + C_n = 0 \end{array} \right.$$

(II)  $\Rightarrow$

ديالتاي نجد

$$C_2 = 0 \quad C_{n+3} = \frac{-C_n}{(n+3)(n+2)} \quad \text{و } n=0, 2, 4, \dots \quad (I)''' \quad (III)'''$$

وهذه العلاقة (I)''' تمثل الدستور التدرجي العام (العلاقة التكرارية) لتعطي الأوت لـ n فحسب فنجد:

$$n=0 \Rightarrow C_3 = \frac{-C_0}{3 \cdot 2} = -\frac{C_0}{6}$$

$$n=1 \Rightarrow C_4 = \frac{-C_1}{12}$$

$$n=2 \Rightarrow C_5 = \frac{-C_2}{20} = 0$$

$$n=3 \Rightarrow C_6 = \frac{-C_3}{30} = \frac{C_0}{180}$$

$$n=4 \Rightarrow C_7 = \frac{-C_4}{42} = \frac{C_1}{(42) \cdot (12)}$$

$$n=5 \Rightarrow C_8 = \frac{-C_5}{8 \cdot 7} = 0 \quad C_8 = 0$$

$$C_8 = 0$$

ماذا الحل العام هو :

$$y = c_0 + c_1 x + c_2 x^2 + c_3 x^3 + c_4 x^4 + c_5 x^5 + c_6 x^6 + \dots$$

$$y = c_0 + c_1 x - \frac{c_0}{6} x^3 - \frac{c_1}{12} x^4 + \frac{c_0}{180} x^6 + \dots$$

$$y = c_0 \left( 1 - \frac{1}{6} x^3 + \frac{1}{180} x^6 + \dots \right) + c_1 \left( x - \frac{1}{12} x^4 + \dots \right)$$

وهو الحل العام حيث  $c_1, c_2$  ثابتين اختياريين وهذا الحل متقارب

من أجل  $|x| < \infty$

ملاحظة:

إذا كانت المعادلة التفاضلية على الشكل P.442

$$a_0(x) y'' + a_1(x) y' + a_2(x) y = 0$$

فإن هذه المعادلة تأخذ الشكل المعادلة (1a) وذلك بعد التوسيم  $a_0(x) \neq 0$

ملاحظة:

إذا كانت المعادلة التفاضلية من الشكل :

$$a_0(x) y'' + a_1(x) y' + a_2(x) y = 0$$

فإن هذه المعادلة تأخذ شكل المعادلة (1a) وذلك بعد التوسيم  $a_0(x) \neq 0$

مثال أوجد الحل العام للمعادلة التفاضلية الآتية :

$$(1+x^2) y'' + x y' - y = 0$$

يستخدم السلكات  $x=0$  محور النقطة

الحل: لتحويل المعادلة المعطاة إلى الشكل (1a) نقسم طرفي

المعادلة  $(1+x^2) \neq 0$  فنجد ان  $P(x) = \frac{x}{1+x^2}$  ,  $Q(x) = \frac{-1}{1+x^2}$

بما أن هذا التلعب محرفان عند النقطة  $x=0$  وكذلك مشتقاتها  
 فإذا  $x=0$  نقطة عادية للعلاقة المعطاة لذا تقبل المعادلة المعطاة حلًا  
 من الشكل :  $y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n$  ولتعيين التوابت سنشتق مرتين  
 نجد حلًا  $y'$  و  $y''$  حيث :

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} n C_n x^{n-1} \quad \text{و} \quad y'' = \sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2}$$

نعوض في المعادلة المعطاة فنجد :

$$(1+x^2) \sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2} + x \sum_{n=0}^{\infty} n C_n x^{n-1} - \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n = 0 \Rightarrow$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2} + \sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n x^n + \sum_{n=0}^{\infty} n C_n x^n - \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n = 0 \Rightarrow$$

$$m = -2 \quad \text{عند } n=0 \quad \text{نكون } n = m+2 \leftarrow n-2 = m$$

في المتسلسلة الأخرى نضع

$n \rightarrow m$

$$\sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2} = \sum_{m=-2}^{\infty} (m+2)(m+1) C_{m+2} x^m = \sum_{m=0}^{\infty} (m+2)(m+1) C_{m+2} x^m$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} (n+2)(n+1) C_{n+2} x^n$$

نعوض فنجد :

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+2)(n+1) C_{n+2} x^n + \sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n x^n + \sum_{n=0}^{\infty} n C_n x^n - \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} [(n+2)(n+1) C_{n+2} + n(n-1) C_n + n C_n - C_n] x^n = 0 \Rightarrow$$

$$(n^2 - 1) C_n$$

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} [(n+2)(n+1)C_{n+2} + (n^2-1)C_n] x^n = 0$$

وعياراته حالات قوى  $x$  المختلفة بالصواب (وإنه يجب):

$$(n+2)(n+1)C_{n+2} + (n^2-1)C_n = 0 \Rightarrow$$

$$C_{n+2} = -\frac{(n^2-1)}{(n+2)(n+1)} C_n \Rightarrow C_{n+2} = -\frac{n-1}{n+2} C_n \quad (*)$$

والعلاقة (\*) تمثل الدستور التدرجي العام للعلاقة التكرارية

$$n=0 \Rightarrow C_2 = \frac{1}{2} C_0 = \frac{C_0}{2}$$

$$n=1 \Rightarrow C_3 = 0, C_1 = 0$$

$$n=2 \Rightarrow C_4 = -\frac{1}{4} C_2 = -\frac{C_0}{8}$$

$$n=3 \Rightarrow C_5 = -\frac{2}{5} C_3 = 0$$

$$n=4 \Rightarrow C_6 = -\frac{3}{6} C_4 = +\frac{3C_0}{8 \cdot 5} = \frac{3C_0}{40} = \frac{1}{16} C_0$$

$$n=5 \Rightarrow C_7 = -\frac{4}{7} C_5 = 0$$

ويستخرج من العلاقة (\*) أن

$$C_3 = C_5 = C_7 = \dots = 0$$

حيث  $C_{n+2} = 0$  إذا كان  $n$  فردياً أو إذا كان  $n$  زوجياً (عند  $n=2k$ )

حيث  $C_{n+2} = 0$  لتضع بالعلامة  $*$   $n+2=2k \Leftrightarrow n=2k-2$  ومنه نجد

$$C_{2k} = -\frac{2k-3}{2k} C_{2k-2} = -\frac{(2k-3)(2k-5)}{2k(2k-2)} C_{2k-4} = \dots = (-1)^{k+1} \frac{1 \cdot 3 \cdot 5 \dots (2k-3)}{2^k \cdot k!} C_0$$

على ذلك (كل العام يعطى بالعلاقة):

$$y = C_0 \left( 1 + \frac{1}{2}x^2 - \frac{1}{8}x^4 + \frac{3}{40}x^6 - \frac{5}{128}x^8 + \dots \right) + C_1 x \quad (**)$$

وهو الكل العام حين  $C_0, C_1$  ثابتين اختياريين وهذا كل متقارب

عندما  $|x| < 1$

لاحظ ان (\*\*\*) يمكن ان يكتب كالآتي:

$$y = C_0 \left( 1 + \frac{1}{2}x^2 + \sum_{k=2}^{\infty} (-1)^{k+1} \frac{1 \cdot 3 \cdot 5 \dots (2k-3)}{2^k k!} x^{2k} \right) + C_1 x$$

و بتطبيق اختيار النسبة نجد:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{C_{n+2} x^{n+2}}{C_n x^n} \right| = x^2 \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{C_{n+2}}{C_n} \right| = x^2 \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{-(n-1)}{n+2} \right| = x^2 \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n-1}{n+2} = x^2$$

وبالتالي فالسلسلة متقاربة  $|x| < 1$ .

تحريث اوجد حل المعادلة التفاضلية

$$y'' + y = 0$$

في جوار  $x=0$

الحل: واذ ان  $x=0$  نقطة عادية لذاتية عن حل المعادلة

بستقطب ومرتب والتعويض نجد:  $y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n$

$$\sum_{n=0}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2} + \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n = 0$$

نضع  $n-2 = m+1$   $n = m+3$   $n=0$   $m = -3$   $n = m+3$   $n=0$   $m = -3$

لايجاد القانون التفاضلي حساب  $C_n$  نوجد  $A(x)$   $\sum$  وذلك بوضع كل  $n \rightarrow n+2$  في السلسلة الأولى لـ  $F(x)$   ~~$n \rightarrow n+2$~~   ~~$n \rightarrow n+2$~~

$n=0 \rightarrow n+2=2$   $n=1 \rightarrow n+2=3$   $n=2 \rightarrow n+2=4$   $n=3 \rightarrow n+2=5$   $n=4 \rightarrow n+2=6$   $n=5 \rightarrow n+2=7$

$$\sum_{m=-2}^{\infty} (m+2)(m+1) C_{m+2} X^m = \sum_{m=0}^{\infty} (m+2)(m+1) C_{m+2} X^m$$

المعادلة  
 $n = n+2$   
بمبدأ التفاضل  
2 3 4 5 6 7

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} (n+2)(n+1) C_{n+2} X^n + \sum_{n=0}^{\infty} C_n X^n = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} [(n+2)(n+1) C_{n+2} + C_n] X^n = 0$$

ولكي نتحقق هذه المعادلة لجميع قيم  $x$  فنضرب الطرفين بالضرورة أن يكون معامل كل قوة من قوى  $x$  المختلفة مساوياً للصفر ولذا نستنتج أن:

$$(n+2)(n+1) C_{n+2} + C_n = 0 \quad (*) \Rightarrow C_{n+2} = \frac{-C_n}{(n+2)(n+1)}$$

المعادلة (\*) تسمى بالقانون التفاضلي (صيغة تكرارية) وهذه كالتالي:

$$n=0 \Rightarrow C_2 = \frac{-C_0}{2 \cdot 1} = -\frac{C_0}{2!}$$

$$n=1 \Rightarrow C_3 = \frac{-C_1}{3 \cdot 2} = -\frac{C_1}{3!}$$

$$n=2 \Rightarrow C_4 = \frac{-C_2}{4 \cdot 3} = \frac{C_0}{4 \cdot 3 \cdot 2!} = \frac{C_0}{4!}$$

$$n=3 \Rightarrow C_5 = \frac{-C_3}{5 \cdot 4} = \frac{C_1}{5 \cdot 4 \cdot 3!} = \frac{C_1}{5!}$$

$$n=4 \Rightarrow C_6 = \frac{-C_4}{6 \cdot 5} = -\frac{C_0}{6!}$$

$$n=5 \Rightarrow C_7 = \frac{-C_5}{7 \cdot 6} = -\frac{C_1}{7!}$$

وبالعموم إذا كانت  $n = 2k+1$  فإن  $C_n = C_{2k+1} = \frac{(-1)^k}{(2k+1)!} C_1$  ;  $k=1, 2, 3, \dots$

وبالتالي فإن  $y = C_0 + C_1 x + C_2 x^2 + C_3 x^3 + C_4 x^4 + C_5 x^5 + \dots \Rightarrow$

$$y = C_0 + C_1 x - \frac{C_0}{2!} x^2 - \frac{C_1}{3!} x^3 + \frac{C_0}{4!} x^4 + \frac{C_1}{5!} x^5 + \dots$$

$$+ \dots + \frac{(-1)^n C_0}{(2n)!} x^{2n} + \frac{(-1)^n C_1}{(2n+1)!} x^{2n+1} + \dots$$

$$y = C_0 \left[ 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} + \dots + \frac{(-1)^n x^{2n}}{(2n)!} + \dots \right] +$$

$$+ C_1 \left[ x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} + \dots + \frac{(-1)^n x^{2n+1}}{(2n+1)!} + \dots \right]$$

$$y = C_0 \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(2n)!} x^{2n} + C_1 \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(2n+1)!} x^{2n+1} = C_0 \cos x + C_1 \sin x$$

$\Rightarrow y = C_0 \cos x + C_1 \sin x$

د. محمود  
p. 36

تمرين أوجد حل المعادلة التفاضلية التالية:

$y'' - xy = 0$  في جوار النقطة  $x=1$

الحل: إن النقطة  $x=1$  نقطة عادية للمعادلة ولذا نبحث عن حل في الشكل

$y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n (x-1)^n$  ونسعى عن  $C_n$  :

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} n C_n (x-1)^{n-1} = \sum_{m=-1}^{\infty} (m+1) C_{m+1} (x-1)^m = \sum_{m=0}^{\infty} (m+1) C_{m+1} (x-1)^m$$



و بإزاحة ترتيب المجموع على السلسلة الثانية في الطرف الأيمن ينتج  
 آت :  $\sum_{n=0}^{\infty} C_n (x-1)^{n+1} = \sum_{n=1}^{\infty} C_{n-1} (x-1)^n$

لغرضنا  $n-1 \rightarrow n$

$$\sum_{n=0}^{\infty} C_n (x-1)^{n+1} = \sum_{n=1}^{\infty} C_{n-1} (x-1)^n$$

ومن هنا بالتعويض في (1)

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+2)(n+1) C_{n+2} (x-1)^{n+2} = \sum_{n=0}^{\infty} C_n (x-1)^{n+2} + \sum_{n=1}^{\infty} C_{n-1} (x-1)^{n+2}$$

وبمساواة معاملات  $(x-1)^{n+2}$  المتناظرة نحصل على:

كما وجدنا  
 $n=0$

$$2 \cdot 1 \cdot C_2 = C_0 \quad \text{و} \quad 3 \cdot 2 \cdot C_3 = C_1 + C_0, \quad 4 \cdot 3 \cdot C_4 = C_2 + C_1$$

$n=3$

$$5 \cdot 4 \cdot C_5 = C_3 + C_2, \dots, (n+2)(n+1) C_{n+2} = C_n + C_{n-1} \quad \text{و} \quad n \geq 1$$

وهكذا نكون:

$$C_2 = \frac{C_0}{2}, \quad C_3 = \frac{C_1}{6} + \frac{C_0}{6}, \quad C_4 = \frac{C_2}{12} + \frac{C_1}{12} = \frac{C_0}{24} + \frac{C_1}{12}$$

$$C_5 = \frac{C_3}{20} + \frac{C_2}{20} = \frac{C_0}{6 \cdot 20} + \frac{C_1}{120} + \frac{C_0}{40} = \frac{C_1}{120} + \frac{C_0 + 3C_0}{120} = \frac{C_1}{120} + \frac{C_0}{30} = \frac{C_0}{30} + \frac{C_1}{120} + \dots$$

و بالتالي  $\sum_{n=0}^{\infty} C_n (x-1)^n$

$$y = C_0 \left[ 1 + \frac{(x-1)^2}{2} + \frac{(x-1)^3}{6} + \frac{(x-1)^4}{24} + \frac{(x-1)^5}{30} + \dots \right] +$$

$$+ C_1 \left[ (x-1) + \frac{(x-1)^3}{6} + \frac{(x-1)^4}{12} + \frac{(x-1)^5}{120} + \dots \right]$$

و

$$y = c_0 y_1(x) + c_1 y_2(x)$$

ومحاولات مستحلت فخطنا للمعادلة المترواحنة:  
معادلة هيريتالفا صيغة بشكل العام

$$x^2 y'' + \lambda y' - \mu y = 0 \quad \lambda \neq 0 \quad \mu \neq 0$$

هل يجب ادخاله.

ملاحظة: لقد درسنا طريقة ايجاد الحل العام للمعادلة التفاضلية الخطية  
من الدرجة الثانية في جوار النقاط العادية أي في النقاط التي تكون فيها

التوابح  $p(x)$  و  $q(x)$  في المعادلة (1a)  $y'' + p(x)y' + q(x)y = 0$  ليست تحليلية  
توابع تحليلية. أما في حال كون التوابح  $p(x)$  و  $q(x)$  ليست تحليلية

في النقطة  $x_0$  عندئذ فإننا نستخدم الطريقة السابقة لا يمكن تطبيقها وبالتالي  
لا يمكن ايجاد الحل العام بجوار هذه النقطة غير العادية. فيجب فرض

الطريقة التي تمكننا من ايجاد الحلول للمعادلة التفاضلية بجوار بعض  
النقاط غير العادية.

- ادوات  $x_0$  نقطة غير عادية للمعادلة التفاضلية (1a) و ادوات

التوابح  $q(x)$  و  $p(x)$  تحليلية في النقطة  $x_0$  فإننا  
نسمي النقطة  $x_0$  المحفظة للشروط المذكورة بنقطة متادة نظامه  
للمعادلة المعطاة. ويكون للمعادلة التفاضلية (1a) حلولاً من الشكل



• جابوت المعادلة المعززة في المعادلة الي تحصل علي عند المطابقة  
دمثل امتثال اصغر قوة لـ  $x^6$  وهي الي يعين الكذب -  $\nu$  ويرس

لاب  
كذري  $\nu_1, \nu_2$  تقتصر على اسي الحالة الي يكون في هذا المعادلة  
المعززة حقيقيين. ونقرص ان  $I(\nu+n)$  وهي معادلة في الدرجة الثانية بـ  $\nu$  ويرس

دوتا حل للمعادلة  $\lambda_1, \lambda_2$  و  $\lambda_1 \neq \lambda_2$  و  $\lambda_1 \neq 0$  و  $\lambda_2 \neq 0$  يوجد  
 $x=0$  له شكل التسلسلة (المعصية)  $y = \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-x_0)^{n+\nu}$  ووافقته  $\nu_1$  وذلك  
سواء كان

الي تحصل علي بالمطابقة بين امتثال  $x^n$  و  $x^{n+1}$  ... يمكن استعمال  
علاقة الدرجه لتعيين الامتثال  $c_n$  وتلكي  $a_n$  نحصل بذلك على  
الحل:  $y = \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+\nu}$  ونصف التقارب هذه التسلسلة اعز معصم

اذنا يوجد لدينا وكما تنص النظرية حل واحد على الاقل في جوار النقطة الستة  
المتنصفة  $x=0$   
ابجاد الحل الآخر: يتوقف كما الحل الآخر على الوقت

وغير الحالات التالية:  $\nu_1 - \nu_2$

1-  $\nu_1 - \nu_2$  ليس عددا صحيحا بتعويض  $\nu \Rightarrow \nu_2$  في دستور الدرجه  
محددات امتثال  $c_n$  هو  $I(\nu_2+n)$  وهو لا ينعدم في أجل أية قيمة لـ  $n$   
وبالكيفية ولو فرضنا جدلا ان  $I(\nu_2+n)$  ينعدم في أجل  $n$ .  
• يمكن اذنا استخدام علاقة الدرجه لتعيين قيم الامتثال  $c_n$  طاقه

و تكون  $p_n$  وتُحل بالتالي على حل آخر  $y_2$  في جوار أين للنقطة  $x=0$  و يُستبدل  $|x|^{1/2}$  بـ  $x^{1/2}$  في عبارة  $y_2$  كحل: على:

النقطة الثانية المنتظمة  $x=0$  وهي عبارة الحل  $y_2$  جوار  $0 < |x| < h$

$$y_2 = |x|^{1/2} \sum_{n=0}^{\infty} p_n x^n$$

(2)  $r_1 = \frac{1}{2}$  (العبارة المعززة جذر صناعي)

يوحد لنا حل  $y_1$  بكل متسلسلة معيئة و أما الحل الآخر  $y_2$  فليس له شكل المتسلسلة المعيئة وإنما  $y_2$  يعطى كما يلي:

$$y_2 = y_1 \ln|x| + |x|^{1/2} \sum_{n=0}^{\infty} p_n x^n$$

(3)  $r_1 = \frac{1}{2}$  عدد صحيح. يوحد كما أننا حل  $y_1$  بشكل متسلسلة معيئة و أما الحل الآخر  $y_2$  يعطى بالشكل التالي:

$$y_2(x) = c y_1(x) \ln|x| + |x|^{1/2} \sum_{n=0}^{\infty} p_n x^n$$

حيث  $a=c$  و الثابتة  $c$  تكون أحياناً مساوية للصفر.

و الأمثلة المحلول الآتية توضح كيفية إيجاد الحل العام للعبارة التفاضلية الخطية من الدرجة الثانية.

مثال : اوجد حلًا للمعادلة التفاضلية العادية في جوار الصفر  
 في  $x=0$

$$x^2 y'' + 2xy' - xy = 0$$

الحل: بما أن  $x_0 = 0$  نقطة متناوبة نظامية (المعادلة تكتب  $y'' + \frac{2}{x}y' - \frac{1}{x}y = 0$ )

حيث  $(x_0, 0) P(x) = 2$  و  $(x_0, 0) Q(x) = -x$  كليهما في النقطة  $x_0 = 0$  فان  $x_0$  نقطة متناوبة نظامية

لذا نفترض في حلول المعادلة من الشكل:

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+r}$$

بالاشتقاق والتعويض نحصل على المعادلة:

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) C_n x^{n+r-1}, \quad y'' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) C_n x^{n+r-2}$$

بالتعويض في المعادلة المعطاة نجد:

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) C_n x^{n+r} + \sum_{n=0}^{\infty} 2(n+r) C_n x^{n+r} - \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+r+1} = 0$$

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} [(n+r)(n+r-1) C_n + 2(n+r) C_n] x^{n+r} - \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+r+1} = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} [(n+r)(n+r+1) C_n] x^{n+r} - \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+r+1} = 0 \quad (II)$$

نعوض في المعادلة الثانية كل  $n \geq 1$  فيكون:

$$\sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+r+1} = \sum_{n=1}^{\infty} C_{n-1} x^{n+r}$$

ومن ثم أخذ المعادلة السابقة (II) الشكل التالي

تفقد لحيته وهو في  
بالنسبة للمعادلة

$$r(r+1)C_0 X^r + \sum_{n=1}^{\infty} [(n+r)(n+r+1)C_n] X^{n+r} - \sum_{n=1}^{\infty} C_{n-1} X^{n+r} \equiv 0$$

$$r(r+1)C_0 X^r + \sum_{n=1}^{\infty} [(n+r)(n+r+1)C_n - C_{n-1}] X^{n+r} \equiv 0$$

بالمطابقة نجد: (1)  $r(r+1)C_0 \equiv 0$  افتراض  $X^r$

$$X^n \text{ افتراض: } C_n \equiv \frac{C_{n-1}}{(n+r)(n+r+1)} \text{ و } n \geq 1$$

نرى في المعادلة، أن المعادلة الجزئية المتعادلة، وبمقارنة الحدود المتتالية  
من الحد الأول  $r=0$  نجد:  $C_1 = \frac{C_0}{1 \cdot 2}$  و  $C_2 = \frac{C_1}{2 \cdot 3}$  و  $C_3 = \frac{C_2}{3 \cdot 4}$

$$C_n = \frac{C_{n-1}}{n(n+1)}$$

$$C_1 = \frac{C_0}{1 \cdot 2} \text{ و } C_2 = \frac{C_1}{2 \cdot 3} \Rightarrow \frac{C_0}{3! \cdot 2}$$

$$C_3 = \frac{C_2}{3 \cdot 4} = \frac{C_0}{4! \cdot 3!} \Rightarrow C_n = \frac{C_0}{n! \cdot (n+1)!}$$

وبالتالي نحصل على الحل:

$$y = x^0 C_0 \left[ 1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n! (n+1)!} \right] \text{ و هو الحل المطلوب}$$

ملاحظة:

يجب أن نلاحظ هنا أنه من أجل الحد  $r=-1$  نحصل على العلاقة الإضائية:

$$n(n-1)C_n = C_{n-1} \text{ و } n \geq 1$$

و هذا يؤدي إلى عدم إيجاد الحد الآخر بطريقة تعيين الأمتال، بل هنا  
هناك طريقة أخرى لإيجاد هذا الحل لكننا لم نتعرض لها.